

Сообщаю, что Ваше информационное письмо получил, за которое очень благодарен и с удовольствием могу дать ответы на интересующие Вас вопросы, но, к сожалению, так как занят учебой, у меня нет возможности выслать материалы полного комплекта, поэтому, по мере изготовления, придется высылать по частям.

1. Маленькое пояснение на счет отчества :

Так как отец - ГУБАЙДУЛЛИН Шаик во время коллективизации был убит, мать вышла замуж за СУЛТАНОВА Бари, который пропал без вести в Отечественной войне. Воспитание со стороны отца было заброшено, я почти не находился у него, и блуждал в детстве: ходил то по отчеству родного отца, то того, поэтому, когда я стал самостоятельно работать, у меня в документах были разногласия и я решил совсем не писать отчество. И так, у меня по документам - СУЛТАНОВ Закир - без отчества.

2. Родился я 29 июля 1923 г. в деревне Абдульменево, Мало-Пургинского района Удмуртской АССР. Родители до революции крестьяне-бедняки, а после революции колхозники. До 12-ти летнего возраста я провел детство в этой же деревне, там же окончил начальную школу. В 1935 г. поступил в Мало-Пургинский НСШ в 5 кл., вот здесь мне встретились трудности по изучению русского языка и я прибегал к помощи преподавателей. Особенно большую помощь оказала в изучении русского языка классный руководитель КУЗЬМИНА (которая и в настоящее время преподаает там же). Она особенно большое внимание уделяла на воспитание национальностей.

Благодаря ее заботе и устойчивости, несмотря на то, что первый год в русской школе, я успешно окончил 5 кл. После окончания 6 класса в 1937 г. поступил в школу ФЗО, ст. Агрэз Казан. жел. дороги, и окончил в 1938 г. по специальности слесаря по ремонту паровозов и проработал там до конца 1939 г. В 1940 г. поступил в завод № 74 гор. Ижевска, где проработал до ноября 1942 г., т.е. до призыва в РККА.

На заводе я работал в 22-м цехе в качестве слесаря отдельщика и здесь же поступил в комсомол. Характеристику о работе могут дать с завода мастера: ДАМАСКИН и МИХАИЛОВ, с которыми я работал (они сейчас работают в 54 цехе) и наконец, Начальник цеха ДЕВЯТИХ.

В конце 1942 г. с фронта приехал в отпуск Герой Советского Союза НИКОЛАЙ ОБУХОВ, с которым мы работали вместе. Он рассказывал о фронтах, о своих боевых

делах. У меня тогда создалось такое впечатление и я не мог оставаться в стороне великих событий. В ноябре 1942 г. добровольно поехал на фронт.

В январе 1943 г. участвовал в первых боях под Орлом в составе отдельной лыжной бригады-автоматчиком. Здесь же был ранен в голову.

После излечения был послан на Армейские курсы младших лейтенантов. Эти курсы окончить мне не удалось, так как немцы 6 июня, на Орловско-Курской дуге, перешли в наступление и нас перебросили на передовую, где я участвовал в составе 143 дивизии командиром взвода.

За один месяц наступления, немцам удалось оттеснить нас только на 4 километра, а 12 июля мы перешли сами в наступление. Историю этой битвы Вы сами, конечно, знаете. На 4-й день наступления я был ранен и лежал в госпитале в гор. Липецк. К моему возвращению наши части участвовали в освобождении гор. Киева и двигались дальше (я нагнан в Белой церкви).

В марте 1944 г. меня вновь послали на армейские курсы младших лейтенантов.

Под Ковелем (в уничтожен. окр. группир. в гор. Ковеле) наши курсы бросили на ответственный участок. Курсанты были вооружены, большинство учебными винтовками, а у некоторых были только гранаты. Стойко держали курсанты данный рубеж, в этом бою я лично уничтожил 3-х немцев, а 4-го оглушил прикладом, когда немец пытался заколоть моего товарища. За что был награжден медалью "За боевые заслуги."

По окончании курсов мне присвоили звание "Младший лейтенант" с назначением на должность командира взвода противотанковых ружей.

В сентябре 1944 г. под городом Минском-Мозавецк я принял взвода ПТР и начал выполнять самостоятельные задачи. Здесь, используя маленькие заслоны боя, усиленно пришлось поработать с бойцами (они были мобилизованы с освобожденных районов Белоруссии и первый раз участвовали в боях).

Преследуя врага, наши части остановились в километр. 30 от реки Вислы. Немцы любой ценой старались удержать этот плацдарм: они устроили "не преодолимую" оборону с узлами сопротивления и опорными пунктами.

После короткого формирования и подготовки 15 января 1945 г. был дан приказ по всему фронту прорвать оборону немцев и с хода форсировать реку Вислу.

Оборона немцев была взломлена мощным артиллерийским огнем и к исходу дня передовые части нашего

подразделения вышли к реке. Командир батальона Капитан РУДАКОВ приказал мне: "разведать лед и впереди лежащий остров и дать сигнал". Я выслушав приказание, взял с собой 3-х бойцов и противотанковое ружье, отправился на остров. На острове немцев не оказалось, там проходило проволочное заграждение и отдельные пулеметные ячейки. Сделав проходы в проволочных заграждениях и дав сигнал, я решил направиться на западный берег, где проходила немецкая траншея.

Мы быстро переползли этот рукав и скрылись в кустах. Вскоре я заметил немецкий пулемет в траншее, забросав гранатами мы быстро ворвались в траншев. Немцы, не разведав в чем дело и видя скопление наших войск на восточном берегу, спешили на берег и начался неравный бой. Немцы начали выводить свои замаскированные танки на берег для того, чтобы задержать наших на льду. Я тогда взялся за ружье и с трех выстрелов подбил легкий танк и бронетранспортер, а тяжелый танк продолжал ползти. Я сделав еще выстрел, убрал ружье и лег в траншев. Танк проскочил траншев и остановившись в метрах 25 от меня начал обстреливать восточный берег. Я еще раз пытался сделать выстрел, но увидев в траншее немецкий панцер-фауст, раздумал и пустил в ход фауст.

Взрывной волной танка я оглушенный упал в траншев. Когда я пришел в чувство, наши уже были в траншеях, успешно форсировали Вислу. Немцы здесь оставили десятки своих солдат убитыми.

Из товарищей остался один **сергей ЧЕРНЕНОВ**, ка сноармеец ЯПЕНКО погиб геройски (третью фамилию которого не помню, из Молдавии, во время боя еще пытался сдаться немцам - я его застрелил).

10 января 1945 г. я вступил в кандидаты партии и 15 утром получил кандидатскую карточку и этого же дня мы пошли в насаждение.

В этом бое мне присвоили звание "Героя Советского Союза", и я получил благодарность за освобождение Бардовы (копию вышло следующий раз).

Вырезки из газет у меня есть, но они дома, Вы можете взять: гор. Ижевск, Зарека, Луговая 13-а. Там же есть и мои статьи "Заметки о дисциплине" и др. Вот на этом ограничиваюсь, остальные документы постараюсь выслать по мере изготовления.

С большевистским приветом
ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - ЛЕЙТЕНАНТ

Султанов

(Султанов)

" 16 " апреля 1947 года.